

ÁRA 80 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak  
Egész évre — 180 K  
Fél évre — 90 K  
Negyed évre — 45 K  
Egyes szám 80 fill.  
Kiadóhivatal  
Széchenyi-utca 187. sz.  
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak  
Egész évre — 200 K  
Fél évre — 100 K  
Negyed évre — 50 K  
Egyes szám 80 fill.  
Szerkesztőség telefonja  
82. szám.  
(Szelényi-nyomda)

Vasárnap, 1920. április 11.

FŐSZERKESZTŐ:  
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 77. sz.

## Hadseregparancs a nemzeti haderő katonáihoz.

Budapest, április 10. A MTI. jelenti: A honvédelmi miniszter a nemzeti hadsereg vasárnapi eskütételére alkalmából hadseregparancsot adott ki, melyben kifejti, hogy a forradalmak és ellenforradalmak ideje lejárt és nem tűrheti, hogy a hadsereg egységét megbontsák. A nemzeti hadsereg alaptétele a fegyelem és a feletlen engedelmesség. A tiszteket előkelő gondolkodás jellemezteti. Fő feladatának tartja a tisztikar megélhetésének javítását, akiktől elvárja hogy az ország mai súlyos helyzetét átérve töltsék be hivatásukat.

Hangsúlyozza ezután, hogy a nemzeti hadseregnek oda kell hatni, hogy gyökeret verjen a nemzet érzelmi világában, a nép szívében. A hadsereg minden katonája segítse elő a nemzet és a haderő közötti szívélyes viszonyt és kerülje ami a kapcsolatot meglazítaná. De legyen resz a haderő és ha a hazaáruló bitangok ismét felmernék emelni kezüket a haza és oltár, nemzetiszín és kettős kereszt ellen, akkor kiméletlen eréllyel kell rendet csinálni. Adja Isten, hogy erre szükség ne legyen.

## A magyar béke kérdése.

Páris, április 10. A nagyköveti konferencia tegnapi ülésében megállapította a szöveget a válasznak, amelyet a magyar delegáció jegyzékére adnak és a magyar delegátusokhoz intézendő kísérő irat szövegét.

Haza, április 10. A Reutter ügynökség beavatott körökből arról értesül, hogy a magyar béke delegáció vonakodik a békeszerződést aláírni, mert abban semmiféle intézkedés a Magyarországtól elszakítandó területek népszavazására nézve nincsen.

## Lemond a Millerand-kormány.

Berlin, április 10. Több oldalról, kerülő uton Párisból érkezett jelentések állítják, hogy a Millerand-kabinet a legközelebbi napokban lemond. Nyilvánvaló, hogy Franciaország súlyos diplomáciai vereséget szenvedett.

Berlin, április 10. A Wolff iroda jelenti Amsterdamból: A Telegraph vezércikkében megállapítja, hogy a legutóbbi események világosan mutatják, hogy az antant bomlási processusa, — melyet csak Clemenceau tudott nagy fáradozással megakadályozni, — újból megnyilvánult.

Zürich, április 10. Párisi jelentések szerint az angol kormánynak a Majna-völgyi városok megszállása ellen intézett felhívása párisi politikai körökben lecsapott bombaként hatott.

Bécs, április 10. Tegnapelőtt érkezett meg a magyar kormány jegyzéke az Ausztriában tartózkodó magyar kommunisták kiadatása tárgyában. A kormány a jegyzéket az igazságügyminiszternek adta ki.

## Csak az indeminálás után lesz kormányváltás.

Haller és Rubinek nem lesznek miniszterelnökök. — Rakovszky István előtérben. — Klebelsberg gróf nyilatkozik Apponyi kormányelnökségéről

Budapest, ápr. 10. A kormányváltás kérdését voltaképpen a keresztény nemzeti egyesülés pártjában, tehát a miniszterelnök saját pártjában vetették fel. De a kisgazdapárt is állandóan elégedetlenkedett a mostani viszonyokkal és azzal az anomáliával is, hogy

*a miniszterelnököt neki kell fedeznie és támogatnia a saját pártjával szemben*

Most, hogy a keresztény párt ezt a lappangó kérdést annyira megmozgatta, természetesen a kisgazdapárt is elsoroja mindazokat a panaszokat, amelyeknek orvoslását kívánja és amelyeknek szanálását annak idején a miniszterelnök pártközi értekezlet eredményeképpen megígérte.

Sérlelmek elintézésével egyik legutóbbi értekezletük határozata alapján az indeminálás vitájának befejezéseig várnak. Akkor azonban — így gondolják. — már az új kormányelnökkel fognak ez ügyben megállapodásra jutni.

A kisgazdapárt alaspontját és fellegését egyébként a politikai helyzetéről Rubinek Gyula miniszter a következőképpen precizizálta:

— A válság nem olyan akut, mint ahogyan azt sokan hiszik.

*Az összbenyomás valóban az, hogy változásnak kell történnie.*

A differenciák, ha továbbra is fennmaradnak, azt eredményezik, hogy a kormány nem tud konszolidálódni; ez pedig lehetetlen állapot. Pártunk feltétlenül kívánja a pártközi megállapodások végrehajtását. De, az ország érdeke ellen vétenénk, ha megakadályoznók, hogy legalább költségvetésileg rendezett viszonyokat teremtsünk.

Az indeminálás kifelé is jobb megítélést tudunk a magunk számára

szerezni. Nem hiszem, hogy ennek elfogadására a helyzetet bármelyik kormányzópart is felborítaná.

Simonyi Semadam távozására esetére a nemzeti egyesülésben Haller Istvánt szeretnék miniszterelnökkül, azonban maga

*Haller ez idő szerint semmi esetre sem akar vállalkozni,*

de a kisgazdapárt sem fogadná el Haller kormányelnökségét.

Visszont Rubinek Gyula miniszterelnökségét a nemzeti egyesülés ellenzi a legerélyesebben.

Ilyen körülmények között pártok elvileg esetleg

*pártion kívüli kormányelnököt is elfogadnának.*

Politikai körökben tartja magát az a kombináció, hogy Rakovszky Istvánt ültessék a miniszterelnöki székbe, akinek nemcsak a saját pártjában, de a kisgazdapártban is sok híve van.

Rubinek a kisgazdapárt vezére, kihallgatáson volt tegnap a kormányzónál Jelentést tett kül- és belpolitikai kérdésekben és hosszasan kifejtette a maga és pártja álláspontját.

Az Új Nemzedékben Klebelsberg Kunó gróf nyilatkozik és felveti a tervet, hogy

*a nemzgyűlés pártjainak el kell menniük Apponyiért, meg kell őt kérniük, hogy jöjjön és mentse meg a hazát*

mert ő az egyedüli, aki öntudatos kézzel bele tud nyulni a nemzetgyűlés tanácskozáiba és

*az európai helyzethez mérten ki tudja tűzni céljait*

és meg tudja adni a keresztény kurzus belső tartalmát.

## Megkezdtek az őszi nagy kommunista összeesküvés tárgyalását.

Budapest, április 10. A budapesti büntető törvényszék statáriális tanácsa ma reggel 9 órakor kezdte meg Mautner István, Stiasni József, Kodytek János és Feldmann Marcel ügyében a tárgyalást, akiket a kir. ügyészség lázadás és gyilkosságra való szövetkezéssel vádol. Megállapították, hogy ez a társaság a Bácsbe menekült kommunistákkal állandó összeköttetésben állott. Az a vád ellenük, hogy a kommunizmust visszaakarták állítani és terveik keresztülvitelére felakarták robbantani a fővezérseget, a királyi palotát és más középületeket. Mautner Istvánt mint gépezsmérnököt bízták meg a technikai kivittel. Mautner Budapestre érkezve Feldmannal lépett érintkezésbe, felvett tőle 250 000 koronát, melyért autót vásárolt.

Nemsokára Budapestre érkezett Stiasni József is, aki magával egy borotvales tört hozott, hogy azzal a fővezért leszurják és egy tubust, melyben méreg volt a fővezér elpusztítására, ha a leszurás nem sikerülne. Mautner, Stiasni és Koditok, akinek műhelyében a robbantásához szükséges nitroglicerint akarták készíteni az álnéven Budapestben tartózkodó Szamuely Lászlóhoz mentek, aki a segítségét megígérte. A letartóztatottak nemcsak Kun Beláék, hanem Károlyi Mihállyal, az orosz szovjettal, a német és olasz kommunistákkal is állandó összeköttetésben voltak.

A mai tárgyaláson dr. Langer Jenő kuriai bíró elnökölt. A vádat Szolnok Jenő kir. ügyész képviselte. A vádiottakat Darvay János, Vécsey Marcel, Ducshegyi Gyula és Venczel Árpád dr. ügyvédek védik. A vádlottak személyi adatainak megállapítása után zárt tárgyalást rendeltek el.

## A pénzfelülbélyegzést befejezték.

Budapest, ápr. 10. Április 8 ig pontosan 5729 millió korona értékű bankjegyet nyújtottak be felülbélyegzésre Magyarországon. Feltűnő keves tízezer koronást bélyegeztettek felül: 18.267 darabot. Az eddig átruházatlan „Állami elismervények” felől pótrendelet fog intézkedni, hogy mely esetekben lehet az Elismervényeket átruházni.

## Tőzsde.

Budapest, április 10. A mai magánforgalomban kínálat aig mutatkozott, kereslet annál inkább. Egyedül a Neuschloss Lichtignél volt megfigyelhető, hogy az érdekeltség igyekszik papírjait a piacon elhelyezni. Az olasz fuzios tranrakcióval kapcsolatban a Fabankot keresték. A valuta piacon a márka iránt élénk volt a kereslet 375—80 árfolyamon vették. A dollárban kínálat volt, árfolyama 225—226 korona.

## Iránytű!

Történt tehát végre valami, amit a regeneráció első, kései fecskéje gyanánt üdvözölhetünk. Feltámadt tetszhalottaiból a gázgyár és — hála egy miskolci polgár ötletességének — nemcsak tüzelő- és világító anyaggal hanem a kőnax termékek egész sorával gazdagítja háziasszonyaink háztartását, faszénrel például, amelyért, de sokat futkároztak. A legutóbbi közgyűlésen én hívtam fel a tanács figyelmét Hauer Béla főmérnök sikerült tervére, most tehát arra kérem a polgármester urat, hogy ennek a derék főtisztviselőnek mondjon alkalmas formában köszönetet a közügy felkarolásáért. Mert sajnos kevés polgára akad ennek a városnak, aki érdeklődésének legalább minimális energiáját az autonóm ügyek fellendítésére fordítaná. Nem mintha nem bővelkednénk a gazdasági élet, a technika, a kultúra, a szociálpolitika terén kitűnő képességgel, ötletes férfiakban, de — bátor vagyok egy hosszú megfigyelésem eredményét papírra vetni — *Miskolc város társadalmi struktúrája, sajátos agglomerációja teszi részint érzéketlenné, részint közönyöseké az embereket az autonóm élet intenzívebb megnyilvánulásaira noha a gazdasági és társadalmi élet minden érvényesül e város modern közönségének működési energiája.* A szociológus részere érdekes pszichológiát felülte kínálkozott itt a felkutatásra, amelyhez egyszer talán én is hordok majd néhány téglat. Ez utal azonban nem az ok okozatát, csak a pusztá tényt kívánom leszögezni: azt, hogy kevesen akadnak itt önkéntes ötletgyártók és — bocsásson meg nekem Papp Lajos — kivül nem sokan járnak lehorgasztott fível abbéli bánatukban, mi lesz holnap szeretett városunkkal.

Mindebből csak arra akarok ki-lukadni, hogy most, amikor elérkezett az idő a város fejlesztési politika megindítására, a vezetőség hiába várja a kívülről jövő iniciatívát, Miskolc városa nem az a mesebeli ország, ahol a szenátor urak hanyat fekvé lehetik a polgári eleifákról lepotyogó tervbanának és ötlet manának hullását. Innen az ígérlet földjére nem a ma nagyon kívánatos riskása hegyek átfurásával, hanem a Horvát utca szemetének elföldelésén és a Pece illat eltüntetésén keresztül vezet az út.

Hiszen tagadhatatlan volt ez a város már ígérlet földje is. Ki ne emlékeznek rá, hogy innen Budapestre, onnan pedig a forradalom árkaiban bokrain és a burgonyadara ügy hullámain át igrizli tuszkulánumbába szakadt közlelmzési zsenink mennyi pompás ígérlettel árasztotta el a rabszolgasorba süllyesztett törvényhatóságot. És elnéztük volna még a közgyűlés capitis deminutióját is, ha csakugyan a munkás lakások és az új színház falainak konturjai bontakoznak ki a césári gesztussal odavetett ideákból és a podesztai szék magasztaláról nem a forradalmi miniszterség lépcsőzetét faragják ki. Ma már tisztán láthatjuk: *ami akkor történt, az nem volt egyéb a gyáva óvatosság politikájánál, amely a maga nimbusát úgy akarta konzerválni, hogy tartózkodott minden, esetleg balsikert is eredményezhető, konkrét cselekvéstől.* Lehetne ezt kiáltó példakkal is igazolni.

De mintha városvezetési politikánk mai folyásába is beidegződött volna a tulzolt óvatosságnak ez a szisztémája. Vagy ezért, vagy más okokból

maradt el minden megkezdett munka, de abban maradt, hogy csak egyetlen példát említsek, kormánybiztosunk hivatalba lépése után a nagyszabású tervek egész sorozatát ölelte fel. Világfürdőt akart csinálni Tapolczából. De időközben, egy fél ország közigazgatási terhének nyomása alatt, úgy látszik teljesen abbahagyta a világfürdő kifejlesztését. És hogy egészen tárgyilagos legyek, a mi aranyos polgármesterünk se adott eddig sokat. Ugy látszik a városi és a szociális ügyek apró-cseprő gondjainak igazgatása egészen leköttötték figyelmét. Igaz viszont: ő ígergetni sem szokott.

Pedig ismétlem: az iniciatívát csak a vezető részéről várhatjuk, most tehát, amikor elérkezett az idő a város újjáépítésére, Fichtével szólva legyen vege az apró-cseprő foltozgatásokba temetkező városi és szociális politikának, a *tanácsnak nagyvonalu politikát kell inauguralnia és ki kell mondania azt ami van, hogy haladéktalanul hozzák ezdhessünk az építőmunkához.*

Készül-e már erre a város vezetősege, nem tudom. Fél fülel hallottam és olvastam is róla, hogy a tanács egyik ambiciózus es (nem népmiszteri értelemben véve) sokat ígérő tagja, nagyobb szabású terveken dolgozik, egyelőre az alkímisták titokzatosságával. Nem ismerhetem

ezeknek a terveknek irányát és terjedelmét. Nem tudom, mennyit nyujtanak elsőrendű szükségleteink ki-elégítése szempontjából? Milyen méretekben karolják fel városfejlesztési céljainkat? Mennyire taksálják kulturigényeinket, merre irányítják szociálpolitikánkat és a közházartási elvek szempontjából minő bázisra helyezkednek? Mindenesetre lehetnek jók ezek a tervek, aminthogy lehetnek rosszak is. De egyik sem fontos momentán. *a fontosabb az, hogy legyenek és mentül előbb lépjen velük porondra a tanács.* Mert, hogy az alkímia térjek vissza, az alkímisták sem találták fel az aranyat, de munkásságuk még sem volt meddő, mert nekik köszönhetjük a modern vegytant, Sebj tehát, ha Hódobay Sándor nem találta fej a városfejlesztés helyes politikájának aranyát, a fórum izasztó kohóján keresztül majd meg hozzák a maguk kívánatos formáját ezek a tervek.

Elő tehát az ideákkal, szükségünk van erre az iránytűre, hogy *mennél előbb rátérjünk a helyes útra.* Az iránytű feltalálása nélkül Columbus se merészkedett volna ki a messze tengerre. Hogyan indulhatnánk el mi a városfejlesztés rejtélyes oceanjában, akik az olyan Columbus tojásszerű problémán is megakadtunk volna, mint a gázgyár üzembe helyezése, ha nem jön Hauer Béla

Hoványi Kornél.

## Neumann professzor előadása az orvosegyesületben.

(A Reggel tudósítójától.) Rendkívül érdekes és élvezetes estében volt része a Borsodvármegyei Orvos és Gyógyszerész Egyesületnek. Ma este dr. Neumann Henrik a világhírű bécsi egyetemi tanár látogatást tett az egyesület gyűlésén, amelyet az Erzsébet-kórház tanácstermébe hívtak össze és ígeretéhez képest tudományos előadást tartott.

A rendkívül szép számban megjelent orvosok és gyógyszerészek nevében Szöllőssy dr. elnök üdvözölte Neumann professzort és hálás köszönetét fejezte ki neki, hogy az egyesület körében megjelenve előadást tart számukra. A bécsi tanár szíveslyes szavakban köszönte meg az üdvözlést. Sok helyre hívták meg előadást tartani, de *sehol olyan szívesen nem jelenik meg mint a*

miskolci orvosok és gyógyszerészek egyesületében. Ezután belefogott előadásába Neumann Henrik dr.

A szédülés jelenségeiről tartott rendkívül érdekes fejtegetéseket, kapcsolatban ennek a jelenségnek a fülészethez, az idegyógyászathoz való viszonyáról egy pár kísérletet is bemutatva betegeken.

A tisztán szakkörök számára tartott előadást a megjelentek nagy elragadtatással hallgattak és zajosan megjeleneztek a kitűnő professzort, akinek Szöllőssy dr. közönte meg az élvezetes előadást, felkérve Neumann dr-t, hogy máskor is szerencséltesse az egyesületet. A professzor megígérte, hogy ha legközelebb hosszabb tartózkodásra jön, sorozatos előadást fog tartani az egyesületben.

## A Borsod Miskolci Hitelbank rendkívüli közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A Borsod Miskolci Hitelbank alaptőkéjének felemelése tárgyában ma délután 3 órakor tartotta rendkívüli közgyűlést.

Koos Soma udvari tanácsos, elnök szép szavakkal üdvözölte a megjelent részvényeseket, majd a jegyzőkönyv vezetésére dr. Molnár Gyulát, Gergely Marcellt, Böhm Nándort és Hercz Samut kérte fel. Megállapítja, hogy 14 részvényes 2718 darab részvény képviselőben jelent meg. Ezután a tárgysorozat egyetlen pontját ismertette, mely szerint az igazgatóság az eddigi 1.600.000 kor alaptőkének 2.400.000 korára való felemelését indítványozza. Az alaptőkeemelés 4000 drb. 200 kor. névértékű új részvény kibocsátásával óhajtják keresztülvinni.

Dr. Molnár Gyula az igazgatósági jelentést olvasta fel, mely az alaptőke-

emelés szükségességét a fokozott hitelígyénnel indokolja. Az igazgatóság előterjesztését a közgyűlés elfogadja, mire Koos Soma elnök határozatilag kimondta az alaptőkének 2.400.000 koronára való felemelését, továbbá, hogy a régi részvényeseket az újonnan kibocsátandó új névre szóló részvényekre elővételi jog illeti olyként, hogy minden két részvény után egy újat adnak 600 korona árfolyamon. Az elővételi jogot legkésőbb április 30 ig lehet érvényesíteni és végül, hogy az új részvények az 1920. évi üzleti eredményben ma részesednek.

**BALKAROS CIPESZ ÉS SZABÓ VARRÓGÉPEK,** kapinett és stílyesztő varrógép, női karikahajós Centrál-Bolbin varrógépek, szabadonfutó kerékpárok, legolcsóbban Berger Mikós műszerésznél, Szechenyi-utca 44. Ugyanott egy teljesen új szobagőzfűrdő eladó.

## Köpenickiáda a Hunyadi-utcában.

Világos nappal kocsiszámra vitték el a tetőcserepeket.

(A Reggel tudósítójától.) Egy alapjában elég hétköznapi, de a kísérő körülmények folytán nem minden humor nélküli lopás miatt emelt ma panaszt özvegy Klein Izidorné, Hunyadi-utca 42. szám alatt lakó magánzónó. Kleinné feljelentésében előadta, hogy elhunyt atyja, Goldstein Ignác tetőcserep és asbaszt-pala kereskedő raktárából sok száz darab tetőcserep maradt reá, amelyeket a Hunyadi-utca 30. számú házban raktározatott el.

A fedécserepek hosszú ideig hevertek az udvarban, míg most Stumpf palafelől ajánlatot tett Klein Izidornának, hogy megvásárolja őket. Kleinné ekkor megdöbbenéssel tapasztalta akkor, hogy a cserepek — körülbelül 400 darab — szórén-szálan eltűntek a Kohn-féle ház udvaráról. Kárát 3000 koronában jejlölte meg a panaszos. A feljelentést ismeretlen tettesek ellen tette meg.

Enek a csereplopásnak részleteiről a következőket tudtuk meg. Több hét előtt, világos nappal, emberek jelentek meg a Hunyadi-utca 30. számú háznál, feltárták a kapukat és a velük jött szekér kocsisát utasították, hogy hajtsou be az udvarra. A bejáró kocsira ezután két fiatalember — diákoknak látszóttak, — felraktak 386 darab fedécserepet. A jelreklásra egy harmadik férfi, tisztes szakállú öreg ur, ügyeit fel, aki ügyiátszik elfaradhatott az órák hosszat tartó állástól, mert erre és aggkorára való hivatkozással, lekötelező mosolylyal kérte a házbelieket, hogy adjanak neki székét. Kedélyesen csevegve üdögélt az öreg, felügyelő ur és pontosan utasította a felrakókat, hogy rakják külön csoportba a 333 drb. „ujlaki” és az 53 darab „zsombolyai” tetőcserepeket.

Ezután elszállították a felrakott fedécserepeket, udvariasan elkészöttek a házbeliektől és távoztak. Most derült csak ki, hogy élelmes tolvajok voltak a „tisztes kinézésű” öreg urral egyetemben.

A nyomozás megindult ebben az ügyben, de már eleve nem sok reménnyel kecsegtet.

## Véres verekedéssel megzavart lakodalom.

(A Reggel tudósítójától.) Sajóecsegen március 25-én egy jómódu gazdánál lakodalmat tartottak. Erre Katona Lajos és Csontó Béla is hivatalos voltak. Pompásan mulattak a legények, de egyszerre a két fiatalember a cigányon összeperlekedett, s mindegyik a maga nótáját akarta elhuzatni. Minthogy békében nem tudták dűlőre vinni a dolgot, verekedésre került a sor, majd Katona előrantotta Steier pisztolyát és vértelársát hasbalötte. A szerencsétlen fiatalembert a miskolci Erzsébet-kórházba szállították életveszélyes sebeivel, míg a tettesnek sikerült elmenekülnie. A csendőrség hosszas nyomozás után elfogta a tettest, akinek lakásán több fegyvert és igen sok töltényt találtak. Kihaligtása alkalmával beismerte bűnét és védekezését ittasságát hozta fel. Ma kísérték át a miskolci kir. ügyészség fogházába.

# HIREK

— **Eljegyzés.** Reich Imre városi főgépész Miskolcra eljegyezte Winder Gyula György számtartó leányát Ilonát, Tarna-méráról.

— **Felesküszik a helyőrség.** A miskolci helyőrség vasárnap délelőtt fél 11 órakor tesz esküt a kormányzóra és az alkotmányra. Az ünnepélyen megjelennek a város, megye és más hatóságok képviselői is.

— **Minden kisiparost fölhevünk,** hogy a Kisiparosok Szövetsége mai közgyűlésén — amely fél 10 órakor az iparkamara nagytermében lesz megtartva — okvetlen jelenjen meg. A Szövetség Elnöksége.

— **Nyilatkozat.** A miskolci Jogakadémia reputációja érdekében kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy Miskolc bűnügyi krónikájában utóbbi időben szereplő Szlavik István nem joghallgató amint azt a lapok egy része írja. A Miskolci Jogakadémiai Testület magtagad vele minden közösséget. A Jogakadémiai Testület megbízásából Rázso Gyula elnök.

— **Tanctanfolyam megnyitás.** A Vasuti Bunkó nagy termében folyó hó 15-én a vasúti családok gyermekei részére tanctanfolyamot nyitok. Beiratkozás kedden és szerdán délután 3-7-ig. A Bunkó termében. Tisztelettel Rieger Gyula és fia, ökl. tánc aniók.

— **Iparművészeti kiállítás.** Hétfőn, kedden és szerdán a budapesti Artibus iparművészeti műterem modern ékszerait állítja ki Weiszlovits Samu ékszerüzlete. A kiváló művészi készséggel megtervezett magyar ipartermékekre ezúton hívjuk fel olvasóink figyelmét.

— **Tűzifa és szénkereskedőkhöz!** Felkérjük az összes tűzifa és szénkereskedőket, hogy szakosztályunk megalakítása vegett f. hó 11-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor testületi helyiségünkben megjelenni szíveskedjenek. Miskolc, 1920. április 10. — Miskolci Kereskedelmi Testület Elnöksége.

— **Bolsvistá bünpörök.** A törvényesek ötös tanácsa ma tárgyalta Czibula Péter és Szediák János igaztási bűnügyét, akik a vonatban a kommunizmus bukása után a nemzeti hadsereg ellen sértő kifejezéseket használtak. A bíróság őket 1 hónapi és 15 napi fogházra ítélte, melyet az előző es letartóztatással kitöltöttnek vettek. Weisz János bányász szintén igaztással vádolva állott a bíróság előtt, mert Rákostelepen a bányászokat az uri osztály ellen tüzelt. A tanács felmentő ítéletet hozott. Ugyancsak felmentette a bíróság ifj. Kohut András mucsonyi földművest is, akit a kir. ügyészség szintén igaztással vádolt.

— **A menekült erdélyi tisztviselők és a pénzübeljegyzés.** Az oláh brutálítások elől menekülő tisztviselőink aggodással tekintenek azon rendelet elé, mely a román megszállás alatt álló területen a románok által lebélyezett osztrák-magyar bankjegyek újabb lebélyezését rendeli el. Azt hisszük, hogy a menekült tisztviselőket legalább egy bizonyos összeg erejéig mentesíteni kellene, mert a menekülés folytán ugy anyagiakban, mint egyéb tekintetekben annyit vesztek, hogy az államtól ezt a kedvezményt méltán megérdemlik.

— **Úres gyógyszeres üvegeit visz-**szavárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét kapuval szemben).

## Hogyan büntetik Miskolcson a gabonával üzérkedőket.

Két havi elzárás a maximális ár vakmerő túllépéséért. — A GOK. büntető ítéletei.

(A Reggel tudósítójától.) A GOK. miskolci kirendeltsége kebelében egy nagyon fontos hivatást betöltő osztály működik. dr. Kubinyi László rendőrbíró kitünő vezetése mellett. Ennek az osztálynak a feladata, hogy a mai rendkívül nehéz időben a gabonával üzérkedőket, a maximális buzaárak vakmerő átlopóit szigorú büntetéssel sújtsa.

Április 8-án tárgyalta dr. Kubinyi László büntetőbíró Juskovich Miksa sósótf. l. lakos kihágási ügyét, aki a buza métermázsáját 1000 koronáért árusította és ezért

két havi elzárásra és 1000 korona pénzbüntetésre ítélték U. yancsak 2 hónapra és 2000 korona pénzbüntetésre ítélték Zigelbaum Vilmos megyasszó lakost is árdragításért.

Ezenkívül még sok szigorú ítéletet hoztak a közelmúltban. Így Lázcsay Barnabás és Jóczik Sámuel berenési, illetve rázsonyi lakosokat mert vásárlási igazolvány nélkül gabonát adtak el, 8, illetve 5 napi elzárásra büntették,

a lefoglalt 100 mázsa érpát, 30 mázsa búzát, 10 mázsa rozst pedig a hadirokkantak javára elkobozták. A felje

lentő a termények egyötöd részét kapta.

Walter József ujecsanalosi lakost, mert terményét nem a GOK-nak szolgáltatotta be, 5 napi elzárásra ítélték, a lefoglalt érpát elkobozták. Rózsa József, Farkas István, Szabó József, szirmai Demjén Károly alsószolcsei lakosokat, mert a kukoricát maximális áron felett árusították 1-1 napi elzárással sújtották. A tengerit szintén elkobozták.

Czenner József malomtulajdonost sajómeresi lakost, mert vámgabonáját másnak és nem a kirendeltségnek adta be, névszerűen lajstromot nem vezetett az öröltető felektől csak 10 százalék vámot szedett 10 napi elzárásra, Száaó Béla kistályai malomtulajdonost, mert a vámgabonát lelkismeretlenül kezelte 10 napi elzárásra, Jakab Pál, andornoki malombérlőt az előírt rendelkezések be nem tartása miatt szintén 15 napi elzárásra ítélté.

Gémes vendel sajóvárkonyi molnárt, mert örleli tanusítvány nélkül örölt, 10 napi elzárással büntették. Ezenkívül sok esetben pénzbüntetést szabtak ki. Az elítéltek közül egyesek a belügyminisztériumhoz felebbeztek, mely végső fokon fog dönteni feleltük.

— **Hatósági burgonya árusítás.** (Hirdetmény. 1919-1920. szám. Értessítjük a közönséget, hogy a burgonya árusítást folyó évi április hó 14-én, szerdán az erre vállalkozó kereskedők után, folyó hó 15-étől csütörtöktől kezdődőleg pedig közlelmezési vállalatunk burgonya üzleteiben megkezdjük. A burgonya az élelmiszerjegy burgonya szeivényre vehető ki, minden szeivényre 2 kgr. burgonya jár. Mindhárom szeivény egyszerre is beváltható, tehát 6 kgr. burgonya vehető át egy-egy személy élelmiszer jegyére. A burgonya ára a vállalat üzleteiben kilogrammonként 4 korona 20 fillér, a kereskedők üzleteiben 4 korona 50 fillér. Felhívjuk azon kereskedőket, akik burgonya árusítással foglalkozni kívánnak, hogy a burgonya átvétele céljából jelentkezzenek a Gömöri pályaudvar melletti közraktárban, ahol a burgonyát készpénz fizetés mellett átvehetik. Ugyancsak értesítjük a gazdálkodó közönségüket, hogy vető burgonyát is ki fogunk szolgáltatni. Felhívjuk az érdeklődőket, hogy igényeiket a városi közlelmezési ügyosztályba jelentsék be, ahol utalványt kapnak. A vetőburgonya ára kilogrammonként 5 korona, mely ugyancsak a gömöri pályaudvar melletti közraktárban vehető át. Miskolc, 1920. április hó 10-én. Dr. Szentpáli István, polgármester.

— **Az új záróra.** Dr. Tódor Árpád a miskolci kapitányság vezetője a nyilvános helyiségek záróráját háromnegyed 12 órában állapította meg. A vezető rendőrtanácsos ez alkalommal utasítást adott a rendőröközegeknek, hogy a záróra pontos betartására ügyeljenek fel.

— **Kohán Miklós az ügyészségen.** Ma kísérték át a kir. ügyészséghez Kohán Miklós vasutast, akit a rendőrség e napokban egy 70,000 koronás pénzcsempészési ügyből kifolyólag tartóztattak le.

— **Ma vasárnap befejezik a kékpénz felülbélyegzést.** Ma folyó hó 11-ike a felülbélyegzés utolsó napja. E napon túl a bankok csak külön min. engedéllyel és a kényszerkölcsön címen visszatartott 50 százalékon kívül újabb 25 százalék levonással válthatják be a felülbélyegzetlen kékpénzt. Itt említtük meg, hogy Miskolcson 70.929.000 korona értékű kékpénzt bélyegeztek felül.

**Értesítés.**  
Kifünő fajborok elsőrendű sör és szeszes italok kedvező árban.  
„Három Rózsa”  
borozóban kapható a mai naptól.  
Kazinczy-u. 3. (Grand-szállónál)

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:  
**CIMTÁBLÁKAT**  
**ANTAL,**  
ARANY JÁNOS-U. 8.

# SPORT.

— **Bajnoki mérkőzések.** Vasárnap délután 4 órai kezdettel a DVTK és a SAC csapatai mérkőznek a vasgyári pályán. Ha a SAC van olyan jó, mint egy évvel ezelőtt volt, úgy nagy goal-arányu győzelme várható. — A népkerti sporttelepen délután 4 órakor a MMTE és a D C csapatai játszanak. A DAC két-három goalal fog nyerni, bár ha a MMTE védelme nem lesz olyan rossz, mint az utóbbi időben volt, úgy eldöntetlen eredmény sincs kizárva. — A MVSC Sátoraljuhelyen az ottani Egyetértés csapatával játszik. Az Egyetértés csapatának játékeréjét nem ismerjük s így jóslásokba nem bocsátkozhatunk. Mégis, ha a csapat rosszabb, mint a SAC akkor a Vasutasok több goalal nyerik meg a mérkőzést.

## SZÍNHÁZ

Műsor:  
Vasárnap délután: Szabin nők elrablása, este: Gül Baba.

— **Fekete lovas.** Herczeg Ferenc gyönyörű, magyar tárgyú darabja lesz a jövő hét kimagasló eseménye. Hétfőn lesz a bemutató előadása a nagyszerű darabnak és egész héten műsoron marad, tekintettel a nagy érdeklődésre, hogy mindenkinek alkalma legyen Herczeg Ferenc szép darabját megnézni. A teljes férfi személyzet élükön Palágyival valamint Somogyi Rózsi, Markovits, Komáromy és Kolossay lesznek a szereplők. A hétfői és keddi előadás jegyeit már árusítja a pénztár.

— **Gül Baba,** Huszka gyönyörű operettjeje, Koronkay, Lóránt, Szécsi, Rátkai, Bartos és Rónaival a főszerepekben, vasárnap este van műsoron.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Butorok, egész szobaberendezések bőr-, és plüsch angol garnitúrák, konyhaberendezések állandóan kaphatók Ausch-cégnél Hunyad u. 2. Fehérneműt és butorokat a mai áron vesznek.

Minden rendszerű írógéphez legjobb minőségű friss írógépszalagok fekete, kek és lilaszinben (record es másolható) érkeztek. Ferenczi B. könyv- és papirkereskedése 1 szalag ára 50 korona. 191

Takarítónő napi. 1-2 órai elfoglaltsággal naponta reggel (7-9) jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban.

Komoly férfi pénzeszedőt felvesz a Gázgyár.

2 vadonatúj sárga radame selyem paplan eladó. Cim a kiadóban.

A szerkesztésért felelős:  
**Hoványi Kornél.**  
Szerkesztő: Láng Lajos dr.

**Arverés** az Erdő horvát határban levő 3 járatu malom berendezés 1 zuzó henger, 2 pár 36 kőjártat hozzátartozékaival folyó hó 18 tartaték. Vevők a helyszínen jelentkezhetnek. — Állomás Liszka-Tolcsva ügynökök kizárva.

**Husvétii parfümök**  
kölni, rózsavíz, tojásfesték  
**Farkas István**  
illatszertárban.  
Zsolczi kapu 16. (Buzatér.)

**Halló!**

Április 10 vasárnap megnyílik a GAMBRINUS sörház (Forgóhid mellett), hol állandan frissen csapott kőbányai, részvény és világos és barna sör kapható. Jó ízletes villásreggeli, kitűnő, házias ebéd és vacsora ugymin tiszán kezelt borok.  
Szíves pártfogást kér  
A TULAJDONOS.

**Harisnyák, keztük**

uri fehérneműek  
nagy választékban

**Epstein divatüzletében**

Széchenyi-utca 46. szám.

Dr. Flesch-féle **SKABOFORM-** 89  
Leghamarabb megszűnteti a kenőcs újból kapható.  
Vlasketegséget, sümört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.  
á, 10 és 25 koronás dobozokban.  
Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár: **TÖRÖK J.** gyógyszerár. Budapest. Király-utca, 12. szám alatt.

Elsőrendű cipők legjobb és legizlésebb kivitelben készülnek  
**DEMJÁN-cégnél**  
Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

**Herczeg Gábor**

Ujváros-utca 1. az emeleten levő üzletében külföldről rófi árúk u m. ruhaszővetek, levantínok, opál batisztok stb. érkeztek. Nagyban eladás. Telefon 690.

**Figyelem!**

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvétetnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

**Szépirodalomban megjelent könyvujdonságok.**

Ungvári Péter: A bosszuálló Isten regény.  
Zóla: Plassans meghódítása.  
Makai Emil: Munkái I—II.  
Gaál Andor: A biborruhas asszony.  
Sjindberg: Kenyér és szerelem.  
Pierré Benoit: Atlantis, regény.  
Max Nordau: Dr. Kohn dráma 4 f.  
Moly Tamás: Katonák és Falandorok.  
Marcel Prévost: A fél szüzek.  
Gáspárné Dávid Margit: Pesti Dámák.  
Szabó Dezső: Az elsodort falu.  
Claude Farrère: D. x Kisasszony Egy szép leány regénye.  
Anatol France: Komédiás története Kla sikus regénytár.  
Haas Heinz Evers: Alraune, németben.  
Ferenai Sári: Ágneska elment. Szomaházy sorozat.  
Crocher könyvek  
Műszaki  
Gazdasági  
M. D. Berlitz könyvek, legújabb francia és angol divatlapok kaphatók.

**Fischer** papirkereskedésében.  
a Grand-szálló mellett.

**Eladó**

egy nyitott hintó  
egy zárt hintó

Huszár-utca 1.

**Műszaki irodalom.**

Balassa. Cséplőgépek szerkezete és kezelése K 55.—  
Bánki. Energia átalakítások folyadékokban. Bevezetés a hidrogépek, gőzturbinák és zeroplánok gépszerkezetéhez K 120.—  
Bolemann. Elektrotechnika. 500 képpel. Kötve. K 210.—  
Balogh. Diesel gépek szerkezete, működése és kezelése K 20.—  
Jalsoviczky. Papirosgyártás és hozzávaló gépek K 50.—  
Jalsoviczky. Stabilgőzgépek szerkezete és kezelése K 160.—  
Jajsovicsky. A tűzgépek, motorok szerkezete és kezelése K 140.—  
Jesch L. Kis transzformátorok K 24.—  
Jesch. L. A motorkezelő. Kezikönyv gáz-, benzínnyersolaj és egyéb motorokkal dolgozók részére K 20.—  
Kövács Jenő. Tudományos üzemvezetés és bérfizetési rendszerek K 24.—  
Kürschák. Analízis és analízisikus geometria I. rész K 130.—  
Morva R. Automobilvezetők lexikona. Kézi könyv az automobílok szereléséről, kezeléséről és javításáról K 36.—  
Morvay Z. A vas és fém ipar elméleti és gyakorlati kézi könyve kötve K 24.—  
Morvay Z. A gőzgépek általános ismertetése. Foglalkozik az összes gőzgéptípusok szerkezetével K 16.—  
Műszaki zsebnaptár 1920. szerk. Mihályfi József, kötve K 44.—  
Naszályi József. A gőzlokomobílok szerkezete és kezelése. Gyakorlati tankönyv K 30.—  
Naszályi József. A stabil gőzkazánok és gőzgépek gyakorlati tankönyve. A vizsgákon előforduló kérdések jegyzékével K 36.—  
Prohaska I. Esztergályosok és marósok zsebkönyve, különös tekintettel a menetszámitásra, kötve K 24.—  
Rády—Sporzon. A benzínmotor K 20.—  
Reminiczky. A központi fűtés berendezések K 20.—  
Riedler—Lang. A géprajz 433 ábrával, kötve K 95.—  
Rohonyi Gy. Az általános elektrotechnika jelei K 18.—  
Sztipán István. A bádogos. (Műszaki könyvtár 1. szám) kötve K 33.—  
Sávoly. A gőzmozdony, leírása, működése és kezelése K 48.—  
Szegő. Lokomobilgőzgépek szerkezete és kezelése K 14.—  
Részletes jegyzékkel készséggel szolgálunk.  
Külföldi kiadású műszaki könyvek leggyorsabban beszerezhetnek.  
Kaphatók:  
**FERENCZI B., könyv- és zeneműkereskedésében Miskolczon, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.**

**HIRDETMÉNY.**

A Borsod-Miskolczi Hitelbank Részvénytársaság részvényeseinek 1920 évi április hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy részvénytőkéjét 4000 darab, egyenként 200 korona névértékű, névre szóló új részvény kibocsátásával 1.600,000 koronáról 2.400,000 koronára felemeli és ezen

**4000 darab részvényre**

a régi részvények birtokosainak elővételi jogot biztosított a következő feltételekkel.  
Az új részvények 600 korona árfolyamértékben bocsájtatnak ki.  
A 4000 darab új részvény vételárából befolyó 2.400,000 korona új tőkéből 800,000 korona az alaptőkéhez 1.300 000 korona a rendes és 300,000 korona a külön tartalékalaphoz csatolattik, mely művelet által

**részvény ökének 2.400,000 koronára  
tartalékaink pedig 4.100,000 koronára emelkednek.**

Az új részvények jegyzését személyesen, vagy meghatalmazott által lehet eszközölni.

A kibocsátás alá kerülő 4000 darab új részvényre elővételi joggal bírnak a régi részvényesek, akik minden 2 részvény után 1 új részvény jegyzésére gyakorolhatják elővételi jogukat.

**Az elővételi jog gyakorlásának véghatárideje 1920 április hó 30. napja. Félrészvények nem adatnak ki.**

Minden új részvényre az elővételi jog gyakorlása alkalmával lefizetendő 600 korona árfolyamérték, ennek 1920. évi január hó 1-től járó 5 százalék kamata és 20 korona bélyegilleték és részvénykiállítás költsége.

Az új részvények 1920. évi január hó 1-től kezdve részestülnek az 1920. év üzleti eredményében és az új részvényeket a régiekkel egyenlő jogok illetik meg.

1920. évi április 30-ika után elővételi jog nem gyakorolható. **Az esetleg nem gyakorolt elővétel folytán nem jegyzet új részvények elhelyezése biztosítva van.**

A jegyzések a Borsod-Miskolczi Hitelbank üzleti helyiségében, Miskolczon eszközölnödök.

Miskolcz, 1920 április hó 10 én.

**Az igazgatóság.**